

Table with subscription rates: España 1'25, Extranjero (Unión Postal) 2'50, Ultramar 2'50, Número suelto 0'05

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

Vinos de Champagne legítimos

DESDE CUATRO Á SEIS Y MEDIA PESETAS BOTELLA Gabriel Alzamora-San Miguel, 61 y 63.

Telegramas

(TELEGRAMAS DE IBIZA) Las elecciones en Ibiza

Ibiza 29 á las 3 t.

La manifestación hecha en favor del candidato conservador Sr. Navascués, fué exigua.

El número de manifestantes citado por el telegrama de La Mañana resultaría cierto si se sumáramos un cero de la derecha.

Todas las demostraciones de simpatía las tributa la población al Sr. Garijo y prueba de ello es la necesidad en que se ven los conservadores de utilizar los servicios del Delegado del Gobierno Sr. Curtoys.

La opinión juzga aquí ardid inocente y ridículo el atribuir á los partidos de opinión las exacciones é ilegalidades.—Verdadera.

Nuevos detalles

Ibiza 29 á las 4 t.

El pueblo de San Antonio, de esta isla, presentó ayer el hecho más escandaloso que registra la historia electoral de España.

Presentóse el Delegado del Gobierno de la Provincia, Sr. Curtoys, con fuerzas de la Guardia civil en aquella casa consistorial; posesionó por su propia autoridad, según se dice de público que lo afirmó ante testigos el Secretario de la corporación, á cuatro concejales interinos nombrados por el Gobernador dentro de los diez días que preceden á las elecciones; y nombró Alcalde á uno de ellos, pretendiendo así despojar al Ayuntamiento, que no celebraba sesión ni se hallaba reunido, de sus propias y exclusivas atribuciones.

Audió luego á dicha Casa Consistorial el Alcalde encargado y reintegrado ya en sus funciones por ministerio de la Ley, encontrándose con otro individuo con insignias de autoridad que decía ser el verdadero Alcalde, surgiendo, como es natural, el consiguiente conflicto.

Trataba de hacer respetar su autoridad el Alcalde legítimo, cuando penetró dicho Delegado, con toda la Guardia civil del pueblo y la que llevaba consigo, en la sala de sesiones y sin más razón que la de haber sido reconocido como tal por dicha fuerza, ordenó á este el último que se detuviera, como le detuvo llevándosele preso al cuartel y de allí á la ciudad, donde fué puesto á disposición del digno y recto juez de instrucción.

Por esta serie de atropellos inauditos y nunca vistos de estos pacíficos habitantes, pretende el bando conservador usurpar al partido liberal de Ibiza su representación en Cortes, que tiene asegurada por la inmensa mayoría de los electores.—Verdadera.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Noticias varias

Madrid 29 á las 3 t.

El Gobierno presenta como candidato oficial por Puerto Rico al conocido periodista Sr. Peris Mencheta.

Los fusionistas están disgustado de la actitud en que se ha colocado el Sr. Martínez Luna.

Anoche salieron con dirección á Cádiz para embarcarse con rumbo á la isla de Cuba, los individuos que formaron la Comisión que vino á España para informar en las cuestiones económicas antillanas.

Rumores

Madrid 29 á las 3'15 t.

Es falso que piense dimitir el Sr. Elduayen el cargo de Director del Banco Hipotecario. Considerábase seguro en los centros políticos de Madrid el triunfo de la candidatura del Sr. Maura y probable el de los candidatos conservadores.

La salud de la Reina

Madrid 29 á las 3'40 t.

Ignórase todavía si se celebrará hoy el Consejo de Ministros anunciado.

S. M. la Reina continúa ronca, aunque ha mejorado notablemente de su catarro.

Hasta pasados dos días no se restablecerá la normalidad del despacho de la Regente con los Ministros.

El discurso de Maura

Madrid 29 á las 4 t.

Entre todos los elementos políticos ha causado excelente efecto el discurso pronunciado por el Sr. Maura en el banquete de Palma de Mallorca.

La prensa ministerial pretende hacer ver que el orador mallorquín omitió brindar por el señor Sagasta.

El Imparcial lo niega terminantemente y aduce para refutarlo el solo argumento de la lectura del discurso.

El Sr. Peral, político

Madrid 29 á las 4'30 t.

Ha salido para Cádiz el Sr. Peral, en donde permanecerá hasta la terminación de la lucha electoral.

No publicará por ahora el anunciado manifiesto sobre el submarino Peral con objeto de que no se considerase esto como recurso empleado para influir en el éxito de su candidatura en Madrid.

Su triunfo por Puerto de Santa María se considera seguro.

No hay Consejo

Madrid 29 á las 5 t.

Decididamente no se celebrará hoy Consejo de Ministros presidido por S. M. la Reina.

El señor Cánovas irá hoy á Palacio para despachar lo más urgente.

La reforma social

ó el Conde y el Labriego

Rusia es la nación europea donde hoy se piensa con más originalidad y frescura; donde las ideas brotan del negro suelo como flor silvestre, de poderoso y vírgen aroma. Nuestras razas occidentales conservan en el cerebro la huella, imposible de borrar, de la simetría latina; creemos pensar, y los filósofos helenos y los sofistas y retóricos romanos, son quienes piensan por nosotros. Además, tenemos tanto miedo á ponernos en ridículo, que por los tesoros del mundo no nos saldríamos del camino carretero de las ideas seculares. A fuerza de senatez nos vamos pasando; el orden mental convierte nuestras cabezas en jardines estilo Le Notre, con sus mirros recortados en figura de barquilla ó de pirámide. Tememos á la exageración, á la calentura espiritual, esa fiebre misteriosa que, al tiempo de envolvernos la presencia divina, nos enciende como el fuego del cielo á la zarza del Sinaí; y en cambio, no nos infunden temor la rutina y la sequedad, peores mil veces que la extravagancia, porque son machorras ó estériles.

Esto se me ocurre siempre que pienso en el conde Tolstoy, el escritor más genial de Europa, en mi opinión (siempre humilde y particularmente en este caso); pues ignora si me fascina el pensador en el artista, ó es el artista admirable, solo emulado en intensidad por Zola, quien me obliga á considerar con profundo interés al pensador, al místico, al reformador y al visionario; de todo esto tiene el autor de Ana Karenine.

Pertenece el conde Tolstoy á lo más granado de la nobleza rusa. Ilustrado el apellido de su estirpe por la gloria militar y política, favorecido con los dones de la fortuna, adornado con ese trato y esa educación aristocrática, que al unirse á las dotes superiores de la inteligencia las afirman y forman el sér privilegiado, distinguido, en la verdadera acepción de la palabra, el conde Tolstoy tuvo la ventaja de conocer desde sus primeros años los sibilismos de la vida; por eso nunca le dominaron, y supo prescindir de ellos con un señorío digno de nuestro marqués de Lombay. El que había de guardar voluntariamente los ganados de su aldea, batir suela para zapatos y manejar la corva hoz segando hierba en las praderas, no se sentó á la mesa, por largos años, sin ver en pie, detrás de su silla, á dos criados de frac y corbata blanca; requisito que le parecía á la vez natural é indispensable al conde Tolstoy. Acostumbrado á respirar el ambiente templado y suave de los salones, ningún escritor sino él acertó á reproducir con firme dibujo y justa entonación el carácter de la buena sociedad. Sus princesas y duquesas lo son de los pies á la cabeza, sin dejar de ser mujeres realísimas; sus magnates, generales, ministros y emperadores, llevando siempre patente el profundo sello humano que comunica á sus criaturas tan gran general como Tolstoy, obran, hablan y se manifiestan en todo conforme pide su elevada condición; ni una pifia, ni una ordinariedad, ni una falta de tacto por parte del retratista.

Saturado éste de elegancia y mundanismo, caballero de verdad por condición y por nacimiento, siente ¡quién lo dijere! nostalgia de otra atmósfera, ni perfumada ni tibia, sino tempestuosa, glacial y libre. Como al duque de Gandía (de quien involuntariamente me acuerdo) las grandezas y las distinciones le parecen cosa deleznable y pudridera, señor que se puede morir. ¡Qué más! Hasta el laurel literario se le presenta marchito, vanidad de vanidades. Su alma se agi-

ta, buscando las vivas fuentes del amor y de la verdad, ansiosa de la infusión del Espíritu. Sed de fe religiosa, hambre de reforma social le arrojan en busca del camino y de la luz. Una pregunta honda, terrible, que tantas almas esclavas dirigen al cielo, acude también á los labios del gran novelista: «¿Qué hacer? ¿Qué hacer?»

Rara vez el neofito sediento de convicción religiosa, va á buscarla en los escritos de los sabios. Son éstos, cuando más, arsenal para la polémica; pero el entusiasmo sólo crece en las tierras vírgenes, en los corazones sencillos. El conde Leon Tolstoy no se encerró en su biblioteca á revolver libros como Fausto. Bajó uno á uno los escalones que le separaban de los humildes y de los creyentes. Llegó al pueblo, mas ó protoplasma informe donde hierven los gérmenes de doctrinas filosóficas, unidades nacionales y determinaciones estéticas de la edad futura. Boscó á Dios en los ignorantes, los pobres de espíritu, los desnudos, los descalzos, los insensatos según el mundo. Un sectorio de la plebe. Sata-yef, le enseñó á creer; y un mujick de callosas manos, Bondareff, completó la revelación enseñándole á obrar.

Antes de exponer en qué consiste esta revelación del labriego al conde, abro un paréntesis, porque noto que estoy expresándome lo mismo que si asintiese á la tal revelación y comulgase en la fe tolstoyana: Nada de eso; ni he visto la estrella, ni conozco otro camino de Damasco sino aquél donde dió la vuelta de campana la montura de Saulo el perseguidor. Lo que sucede es que hablo como desde dentro de Tolstoy: me coloco, momentáneamente, en su punto de vista, el cual puede serme muy simpático, sin convencer á mi razón en lo más mínimo. Vaya esta advertencia para los que me arguirían de inconsecuente si mañana averiguasen que no ando por las eras de Castilla trillando mies, ó por los campos de mi tierra sachando el maíz. Verdad que á las mujeres el reformador Bondareff nos señala otra tarea...

En efecto, la gran reforma social y humana que el labriego propone al conde, con iste ni más ni menos que en ajustarse estrictamente al precepto ó castigo bíblico impuesto por Dios á Adán y Eva: el hombre ha de comer pan amasado con el sudor de su rostro, de su propio rostro, no del ajeno, y la mujer ha de dar á luz con dolores. Las hembras, dice el buen labriego, cumplen el precepto ó ley soberana, pero consiste en que no pueden ingeniarle de otro modo; y si ciertas cosas se arreglasen con dinero, las ricas no morirían sino por extraordinario.

En cuanto á los varones, esos sí que se echan á la espalda con toda desvergüenza el mandato del Génesis, y como vean un etugio para adquirir el pan ya cocido en el horno, cualquiera les persuada á sembrar y arar el trigo. Los labradores cargan con el mocheuelo, y acatan los solos la ley del trabajo agrícola—ley natural y primordial de la vida, según Tolstoy.—El día en que la humanidad entera se vuelva labradora, abandone las ciudades donde no se encuentran sino piedras y polvo, y subsista de las faenas rurales estaremos rescatados y la amarga desigualdad desaparecerá de la tierra.

Nuestra perdición actual nace de que hemos distribuido la humanidad por fichas en un casillero. Este hombre dice mesa, aquél recluta soldados, el otro estudia, el de mas allá cura, el de acullá enseña, y con estos arbitrios rehuyen el trabajo del pan. Ahora bien, el pan no debe venderse; vender el pan es una iniquidad; cada uno que cultive el que necesita, y al necesitado que se le dé por caridad, puesto que no hay interés donde no hay transacción mercantil. El supremo mandamiento cristiano y divino es que sirvamos á nuestros semejantes, y nadie creerá que sirve á los que mueren de hambre y frío con redactar leyes, fundir cañones, elaborar objetos de lujo ó tocar el piano.

¡Ah!—exclama el revelador Bondareff, con mas ardor sombrío, con mas sonido profético que Tolstoy:—¡Ricos, comed el pan comprado, y os atreveis á decir que es vuestro! No es vuestro, no, como no sería hijo propio el que la ricahembra ferise á peso de oro á la aldeana. Cuando Dios impuso castigo al hombre y á la mujer, ¡ereis que el uno fué alegórico y el otro literal? Liberates ambos, mal que os pese. A la mujer no la ordenó Dios que trabajase; y si la aldeana trabaja, es porque treinta millones de hombres en Rusia—militares, comerciantes, abogados, propietarios, periodistas—comen el pan comprado y echan sobre la hembra el peso que ellos solos debieran soportar.

No cabe duda que la teoría de Bondareff es en extremo consoladora para las mujeres. Con efecto, parece que solo ellas están en paz con Dios, cumpliendo su mandamiento fundamental; solo ellas y los labriegos verifican el rescate del género humano y pagan los réditos de aquella manzana agusanada á que en mal hora hincaron el

diente nuestros progenitores. Algun mérito les quita á las mujeres la poca deliberación con que obran al acatar la ley divina, pues los profanos podemos echarnos á cavilar maliciosamente que no por mera obediencia á Dios se cose tanta canastilla en el mundo; y sin embargo, es preciso reconocer que mientras la mayor parte de las mujeres siente profundo y santo gozo al primer anuncio de la maternidad, la inmensa mayoría de los hombres acomodados saldría bramando de coraje si se viese obligado á cumplir el precepto bíblico, yéndose á destripar terrones. ¡Qué cara pondrían nuestros ministros de Fomento al saber que para estar en regla con Dios han de arar, siquiera, cuarenta días al año.

Y Bondareff no transige en este capítulo. No le vayan á él con excepciones. Mientras más instruido, más sabio, más artista y eminente sea un individuo de la sociedad, mayor es su obligación de dar ejemplo, trabajando el pan, amasándolo con el sudor de su rostro. Así andará alegre, sano, tranquilo, y si rehuye el sagrado deber, espérale la muerte física ó moral, ó ambas á la vez. Desde el punto de vista de la higiene, no juzgo que vaya Bondareff tan descaminado. Precisamente á los que nos pasamos lo mejor del año en lecturas y escrituras, sujetando á cierta tensión las facultades cerebrales, nos vendría de perlas ese mes y medio de embruteamiento saludable y de égl'ga místico-rural. Cuando la rosada aurora del lecho de Titon saliese derramando resplandores, y los pajarillos con arpadadas lenguas hiciesen salva á la diosa de la luz, dejaríamos, no las aciosas plumas, sino la dura paja, y azada al hombre nos dirigiríamos á rasgar las fecundas entrañas de la madre tierra. Un cuenco de pura leche; un pan moruno y sano, alguna silvestre fruta ó comestible raíz, saciarían nuestro apetito sin empachos de la gula, y al descoger su manto la noche, un no rompido sueño daría á nuestros miembros fatigados dulce y fortalecedor reposo. Lejos de nosotros durante ese tiempo el fragor de las discusiones, el oleaje de las ideas, el espasmo de la admiración ante las bellezas artísticas; fuera emociones, fuera luchas, fuera neuras y repulgos, fuera el maldito pensar y el condenado discuir. ¡Trabajemos el pan, y riémonos de estaciones balnearias, de menajijes y píldoras, de tratadistas y doctores!

No aleguemos que nos faltan fuerzas para la faena, y que se nos caería de las manos la hoz. A otro perro con ese hueso, no á Bondareff. ¿No sabemos comer el pan? ¿No lo comemos con gentil diente y bris? ¿No lo comemos desde que nos destetaron? Vergüenza que siendo ya tallados no lo seamos trabajar todavía. Ya se arreglarán los labriegos para curarnos la pereza. Cuando conozcan mejor sus intereses y les sea promulgada por los apóstoles del socialismo la ley divina, se negarán resueltamente á vender á los ricos un solo grano de trigo, y en cambio lo darán de balde á pobres y enfermos, á los que no tienen casa ni hogar. El rico, que coma pata, trigo no, á menos que se determine á cultivarlo. El trigo no tiene precio: su valor es superior á cuanto puede concebir la razón humana. Si el rico emplea la violencia para adquirir el pan, el primer bocado le ahogará en alma y cuerpo; porque el pan que come el rico es en realidad carne de labriego, y sangre de labriego el vino que bebe!

Ofendería á mis lectores si no dejase á su cargo el presentar las objeciones que gusten al pan-ruralismo de Bondareff, adoptado y ensalzado por Tolstoy. En el caso presente es tan fácil la tarea de objetar como imposible la negación de cierta grandeza y hermosura á esta utopía bíblico-socialista. El sencillo labriego de raza hebrea que la escribió con sus manos endurecidas por la labr de largos años en la tierra siberiana es de esos hombres de fe bronceada, ardiente palabra y fantasía poética, que en tiempos favorables remueven el mundo. A fuer de buen ruso, partidario en política de la autocracia, sólo del padre Zar espera Bondareff la gran reforma: á él se dirige como el pajarillo al águila para que inicie la nueva edad de Saturno, que ha de redimir á las clases agrícolas—verdadera y única masa popular del imperio ruso.—Pero el gobierno no oye las quejas ni ve las lágrimas de Bondareff, ni siquiera responde con una negativa á los memoriales del reformador. Este no desmaya. Espera. Viejo ya é inclinado hacia la tumba, cree que algún día la ley primitiva de la humanidad, sacada por él del infierno donde la arrojara la mala voluntad de los ricos, regada con llanto y sellada con sangre, depositada en manos del hombre mas poderoso del mundo—el Zar, rey de reyes, esdrá á luz victoriosa.

Tolstoy, el aristócrata, se diferencia del labriego en que no espera la reforma de la voluntad del Zar, sino del convencimiento de esos mismos ricos ociosos. ¿Cómo pedis—les pregunta—saborear en paz el té, hablar de bellas artes y de política, cuando á vuestra puerta hay

un hombre extenuado de hambre y frío? Trabad el pan para nutrir y vestir á vuestros hermanos los pobres.

Insisto en que deo la impugnación á cargo de otros. Sólo añadiré que estos modos de pensar tan radicalmente distintos de los acostumbrados nuestros, son como dar la vuelta al mundo de las ideas: viaje á tierras remotas, que nos es tan, cuando menos, la suma variedad y fertilidad del planeta en que vivimos.

EMILIA PARDO BAZAN.

«Thermidor»

La nueva obra de Victoriano Sardou, estrenada en París, ha obtenido muy buen éxito, á juzgar por las noticias que el telégrafo transmite.

Aunque después de narrar los incidentes por que Thermidor ha pasado antes de que Sardou se decidiera á que se representase, dimos una breve idea del argumento, insertamos á continuación la carta que nuestro corresponsal en París nos dirige, después de haber asistido, por diferencia especial hacia La Epoca de M. Claretie, el eminente director de la Comedia Francesa, al ensayo general del nuevo drama.

El argumento

La acción de la obra ocurre el día 9 de Thermidor, ó sea el 28 de Julio de 1794

Alemás del personaje de Labussière, el cómico parisiense, que por necesidad desempeña las funciones de escribiente en el Comité de Salud Pública, corriendo á su cargo el recoger los documentos que necesitaba el tribunal para pronunciar sus sentencias, y que, merced á sus ardides, logró salvar de las garras de aquél á más de 900 personas, parte de la que ha hecho Coqui un áne una creación admirable, son los principales papeles de la obra el de Fabiana Leboutoux, desamorado por M. Bartet, y el de un oficial, Marcial Hugon, que está á cargo de M. Marais Coquelin, hijo, interpreta una parte secundaria.

Acto primero

Desarrollase la acción en el quai de la Tour-nelle, cerca de uno de los lavaderos que había en las márgenes del Sena, y adonde Labussière iba siempre que tenía precisión de destruir algún documento acusatorio, pues, luego de haberlo mojado en el agua de la palangana de su despacho, hacía con el papel una pasta informe y entrábase á su criado, que pescaba, para que lo diera como ceno á los presos.

Mientras se ocupa en esta faena, llega Marcial. Cuéntale que, antes de partir para la campaña de Bélgica, encontró á una joven que le dijo habíase escapado del convento, y que, habiendo todas las hermanas vuelto á sus casas, ella, como no tenía padres, andaba errante sin saber dónde irse. A su regreso la buscó y no supo encontrarla; pero parecíale haberla visto el día anterior vagando por los alrededores del lavadero, y por eso dirige allí nuevamente sus pasos.

En un diálogo precioso cuenta Labussière á Marcial los crímenes que comete diariamente el Terror. Esta escena, llena de detalles primorosos, es de un gran efecto.

Una joven, Fabiana, perseguida por un grupo de lavanderas, pasa por delante de los dos amigos, huyendo de aquellas furias, que quieren arrojarla al Sena.

Labussière la salva enseñando una tarjeta de empleado en el Comité de Salud Pública. Fabiana marcha con Marcial y Labussière, no sin que antes las lavanderas obliguen á que Marcial beba á la novicia.

Esta escena es también muy animada.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 82

JORGE OHNET

LISE FLEURON

(Novela traducida por D. José de Olave y publicada por El Cosmos Editorial.—Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—3 pesetas ejemplar.)

blico esa obra, en la que el estudio de las costumbres contemporáneas, hecho por un poderoso espíritu satírico, estaba hábilmente mezo á lo á una acción en extremo violenta. El papel que le habían asignado era de capital importancia, lo cual conocía muy bien, y jamás desde que estaba en el teatro, se le había proporcionado ocasión de hacer tan soberbia creación.

Pero la satisfacción que esto debía causarle había quedado ahogada por la envidia feroz que había desencadenado en ella el maravilloso desarrollo del papel de Lise. Había sabido calcular sus admirables proporciones, y era para lo al suyo. Era el ideal de una primera dama joven: un papel acariciado por un autor enamorado de su herencia ó de la actriz que debía interpretararlo, alternativamente gozoso, melancólico y apasionado. Iba derecho al objeto, y debía hacer identificarse con él á su intérprete, según lo que abundaban los efectos hábilmente combinados. Hecho por una actriz comp. Lise,

Acto segundo

Sala en casa del sastre del teatro municipal, adonde Labussière y Marcial conducen á Fabiana Leboutoux, creyendo que estará allí segura. Fabiana cuenta que días antes fué á pedir protección á casa de una antigua criada cuyo marido era miembro importante del Terror. Cuando presentóse allí, él estaba borracho y la acusó diciendo que había querido asesinarlo. Fabiana por eso está muy buscada. Convienen en hacerla cambiar de vestido, y Labussière propone hacerla escapar, pues no se le oculta el gran peligro que corre. Mientras Fabiana cambia de traje, Labussière dice á Marcial que debe, sin perder tiempo, conseguir que dé Fabiana su consentimiento para casarse aque mismo día. Llega en esto Fabiana, y confiesa á Marcial que no le es posible, pues sus votos la han hecho de Dios. En esta escena, en que luchan la pasión al hombre y el amor á Dios, raya la Bartet á gran altura.

Salte Marcial para participar á Labussière que Fabiana consiente al fin en ser su esposa. En su ausencia, el Comité, que no ha perdido la pista de aquélla, va á buscarla y la encuentra.

Entra la policía, y durante esta escena, que es de una animación muy grande y de asombrosa verdad, oyesse que el pueblo canta la Carmagnola, mientras unas religiosas en la Charité, que son conducidas á la guillotina, entonan un cántico religioso.

Este acto ha producido en los asistentes al ensayo una impresión muy profunda.

Acto tercero

Sala-despacho del Comité de Salud Pública, donde están las estanterías que contienen los expedientes de los presos en las cárceles de París.

Labussière se halla en su puesto cuando entra Marcial, que viene á contarle que Fabiana consiente en casarse.

En aquellos momentos el Comité se dirige á la Convención, en donde Robespierre discute con Tallien y otros miembros importantes del Comité.

Mientras esto ocurre en la Convención, varias personas van al despacho en donde se desarrolla la escena de este acto y cuentan lo que está pasando.

El Terror agoniza; pero en aquellos instantes entra el criado de Labussière y avisa que han preso á Fabiana. El canceller del tribunal entrega documentos que urge despachar. Son los de la acusación de Fabiana. Labussière quiere salvarla, pero no encuentra medio, ya que el Comité ha notado la desaparición de varios documentos y se le tacha por su imbecilidad.

No queda otro remedio que buscar una mujer que lleve un nombre igual ó parecido al de Fabiana. Labussière se pierde en un mar de dudas buscando la manera de salvar á la mujer que á hora su amigo.

Esta escena es maravillosa, la mejor á mi entender del drama de Sardou, y es digna de figurar al lado de las mejores de Shakspere. Todo el mundo conviene en esta opinión.

Acaba el acto tercero con la entrada del Comité anunciando la caída de Robespierre.

Acto cuarto

Patio de la Consrgerie: en el fondo una muchedumbre aguarda el paso de los condenados á la guillotina.

Labussière y Marcial vienen á asegurarse de que Fabiana no irá á la guillotina, como ellos presuman, ya que, durante la algaraza que se produjo en la sala del Comité, han hecho desaparecer los papeles que podían comprometerla. Pero ven que, por desgracia, el tribunal funciona aún y que van á ser guillotinado varios presos todavía.

debía causar una impresión inmensa y ser el punto culminante de la carrera de la que lo hubiera creado.

Clemencia se sintió capaz de todo para apoderarse de ese papel. Tenía la convicción de que si ella lo representaba, quedaría hecha su reputación de un solo golpe, y podría levantar los ojos tan alto como quisiera. Su ambición se había de acuerdo con su oído.

Quiso entrar en el reparto de papeles, para tener tiempo de preparar sus intrigas y tender sus lazos. Así estaría al corriente de todos los incidentes que sobreviniesen, y tendría ocasión de sacar partido de ellos en seguida. Renunció á todo medio violento, contando un poco con Nuño y mucho consigo misma, y en cuanto á lo demás, lo dejó á la suerte, que con frecuencia se pone del lado de los ambiciosos. Como lo había adivinado Rombaud, pasó por casa de Seim antes de retirarse á la suya; y en el momento en que el director del Teatro Moderno llegaba al faubourg Saint Honoré, salía el cupé de Clemencia del patio del banquero al trot de sus dos caballos, dirigiéndose hacia la avenida Hoche.

Rombaud se apeó llanamente á la puerta; y volviendo á la derecha en el patio, subió con presteza la escalera de servicio.

La mitad de las piezas del hotel, habitado en otro tiempo por el embajador de España, había sido convertida por Seim en oficinas. Esa suntuosa mansión, construída en tiempo de Luis XV. por el duque de Caumont la-Tour, había sido acondicionada para alojar en sus dependencias un ejército de servidores. Cuarenta caballos tenían plaza en las cuadras, y las cocheras con-

Labussière se acerca al greffier y ve que, efectivamente, entre la lista figura Fabiana. Marcial desesperáse, procurando Labussière conseguir que, al ser llamada aquélla, diga el greffier que se suspende la ejecución de Fabiana por orden superior.

Fabiana, con paso sereno, preséntase: Marcial la desata y procura que firme el acta de casamiento; pero ella quiere leer el escrito, y á pesar de que le adora, niégase á firmar, diciendo que no quiere faltar á la fe jurada y preferir morir como una mártir en el cadalso.

La multitud la insulta; Marcial procura hacer creer que es su amante; pero ella, ante esta idea, se indigna y jura por la fe divina que es y ha sido y quiere ser esposa del Señor.

Ataña nuevamente, y sube las escaleras que la separan de la calle diciendo á Marcial que le adora.

Marcial, loco, exasperado, insulta á los guardias, quienes, al verse maltratados, disparanle un tiro á boca de jarro, dejándole muerto.

Y así concluye la obra.

El éxito

Hé aquí ahora uno de los telegramas recibido acerca del triunfo alcanzado por Sardou:

París 24 (12:10 noche).—El éxito alcanzado por Thermidor ha sido grande.

El teatro ofrecía un aspecto brillante, viéndose en él á todo lo más notable del mundo artístico, científico y literario de la capital.

Ha habido una verdadera batalla de influencias á fin de obtener localidades, pues para el estreno de Thermidor se ha agregado, á las dificultades que presenta siempre el de una obra de grande importancia, el hecho de ser en la Comedia Francesa, donde están regalados, distribuidos y repartidos con mucha anticipación los billetes.

Después del primer acto, ya se oyeron aplausos. El éxito fué después creciendo constantemente, á lo que ha contribuido no poco la admiración e interpretación que ha alcanzado la obra.

La Bartet, Coquelin y Marais han estado admirables.

La escena del tercer acto entre Labussière y Marcial, cuando meditan qué recursos escogarán para salvar á Fabiana de la muerte, produjo una verdadera explosión de entusiasmo.

La obra no requiere gran mise en scene.

En suma, el éxito de Sardou y de sus intérpretes no ha podido ser más lisonjero. La casa de Molière está realmente de enhorabuena.—Coll.

Fuera de España

Rusia y Bulgaria.—Cambio ministerial en el Brasil.

Los búgaros ocupan de nuevo la atención de Europa. Hace ya días que el telégrafo anunciaba que el gobierno ruso había enviado una nota al Gabinete de Sofia, pidiendo que, en lo sucesivo, se cuidara de que los nihilistas no buscaran refugio en su territorio con grave detrimento de los intereses de Rusia. Al propio tiempo incluía una lista de once personas, entre ellas dos mujeres, tachadas de nihilismo y pedía su extradición. El encargado de presentar tales documentos á Stambouloff era el ministro de Alemania en Bulgaria señor Wangenheim y, para salvar sin duda las conveniencias, es por lo que Alemania y Austria—esta última por medio del Fremdenblatt—han apoyado las pretensiones de Rusia. Pero una parte de la prensa alemana y austriaca, la independiente, trata ya de repudiar toda responsabilidad y solidaridad con el acto llevado á cabo por el Gabinete de San Petersburgo. Se comprende perfectamente que adopte tal conducta la prensa libre de los dos citados países, por cuanto, enemiga de Rusia, sería ri-

tenían veinte carruajes; el hotel, con su elegante escalinata de pasamanos de hierro, ocupaba el fondo del patio enarenado, en cuyo centro un gran canastillo de césped rodeado de flores, daba reposo á los ojos fatigados por los tonos blancos de la fachada de piedra.

Las oficinas de la casa de Nuño y Gramada eran tan considerables como las de un ministerio. Allí era donde se elaboraban las inmensas operaciones financieras del portugués. En el piso bajo estaban las salas de recibo de títulos y cupones, y la caja; en el entresuelo los servicios comerciales, órdenes de expedición para Loglaterra de vinos de España, por millones de hectólitros; avisos de llegada de los barcos cargados de lingotes de plata que venían de Bolivia, ó de mani procedentes de la China. En el primer piso estaba la oficina de intervención de los caminos rumanos y de la empresa de vapores de Marsella á Olessa, para el transporte de gaseos. Doscientos emplea los repartidos en treinta secciones distintas, preparan, dilucidan y reglamentan los colosales negocios de Nuño. Para su correspondencia inglesa, alemana, rusa y española, dispone de cuatro secretarios.

Desde las diez á las seis hay en aquellas dependencias, demasiado estrechas para tantos empleados, un vaivén incesante de corredores, de agentes, de comerciantes y de industriales que desean hablar con Nuño, pero que apenas consiguen cruzar algunas palabras con los jefes de servicio. En las antecaras se confunden los trajes de todos los países, desde el turco con el rojo fez, grave y reposado, hasta el chino de túnica de seda azul, birrete negro y larga trenza, que solo tiene de europeo el paraguas lleva-

diculo que ahora abraza su causa cuando hasta aquí he defendido las pretensiones búgaras.

Lo más notable del caso es la actitud que guarda la prensa búlgara. Reposada en los primeros momentos, en cuanto ha visto el giro que tomaba el asunto, y quizá para arrancar alguna prenda á los dos imperios contrarios que oficialmente se ponían del lado de Rusia, contesta con desenvoltura y tranquilidad grandes á los periódicos rusos.

Dice que esa nota y esa reclamación sólo tienen á hacer olvidar otros incidentes, tales como el del ingeniero que, acusado de nihilismo, fué atraído hacia Turquía y librado á li, con menos precio de todas las leyes, al gobierno ruso. Añade que está sin duda muy en su lugar que Rusia reclame la entrega de aquellos de sus súbditos que imagina culpables; pero que para ello debería empezar por dar ejemplo, ya que un súbdito búlgaro, acusado y juzgado y condenado cuando el complot de Panitzka, el coronel Koboloff, está en Rusia gozando de toda libertad apesar de la condena que sobre él pesa, impuesta por los tribunales de Bulgaria.

No se sabe aún cuál será la contestación que el gobierno búlgaro dará á la nota rusa; pero se abrigan temores de que no sea tan satisfactoria como fuera de desear, motivando con esto una agria respuesta de Rusia.

Hay que consignar, para formarse juicio cabal de esta cuestión y de las consecuencias que pudiera tener, que la aprobación de Austria y Alemania á las reclamaciones de Petersburgo, es puramente nominal y que si saliera esta reclamación del dominio de la diplomacia, ó aun si en esta esfera de acción se cuenta con demasiado vigor, no sería de ninguna manera bien vista por los Gabinetes de Viena y Berlín.

Decididamente la América del Sud comparte hace tiempo con los principados bálticos la atención de Europa. Las revoluciones se suceden en aquel país, harto desdichado por la inestabilidad de sus gobiernos, y tan pronto es una República como un Imperio los que dan al traste con la paz y la quietud.

Organizado el Brasil á favor de Imperio, al estallar en noviembre de 1889 una revolución popular que derribó al Emperador don Pedro de Braganza y proclamó la República dándole forma federal, fué preciso que el mismo entonces constituido emprendiera una obra vastísima y pesada de desorganización para organizar de nuevo. Los ministros que entonces se encargaron de tal cometido han trabajado tenazmente y con provecho. Convocado el país en Cámaras constituyentes, le ha sido sometido el proyecto de una Constitución, cuyos artículos se hallan en gran parte aprobados; se ha variado por completo el régimen administrativo; los antiguos Baacos se han refundido y el crédito de la nación no ha padecido sin embargo. Otra tan amplia, era natural que no pudiera cumplirse sin desfallecimientos y sin resacaiones. Esto es lo que ha sucedido últimamente. El to es lo que ha motivado la dimisión del primer ministro republicano—que apesar de la grande responsabilidad que asumió ha durado más que los ministerios de muchas naciones perfectamente organizadas.

En los primeros momentos y cuando se habló de ese cambio de ministerio, corrieron rumores de que una contra revolución había estallado en el Brasil, y los partidarios del viejo Emperador pensaron que podía aquella pretendida revolución beneficiar su causa.

No ha sido así. El ministerio ha caído por un desacuerdo surgido entre el señor Barbosa, ministro de Hacienda, y el presidente de la República, señor Fonseca. Pero ninguna revolución ha estallado; ningún motín siquiera ha

do debajo del brazo. Con la espesa afombra que cubre los pasillos, no se oye el ruido de los pasos, y en la antecala del entresuelo hay cuatro criados con sus correspondientes mesas para recibir los recados del público.

Rombaud conocía las entradas y salidas, y no se detuvo en esta habitación, primer círculo de aquel infierno financiero. Atravesó el pasillo de la derecha, empujó tres mamparas, y llegó á una antecala lujosa, alumbrada por luz central, en la cual se paseaba con gravedad un portero, vestido de negro, con una cadena de plata al cuello. Rombaud debía estar muy bien mirado en la casa, porque el importante funcionario, con frac á la francesa, dignándose sonreír, dijo al director con el tono amable de un hombre que no se desdenea de pedir billetes gratuitos:

—El señor Nuño está con el cónsul de Portugal... Será cosa de pocos instantes... Sirvase V. tomar asiento.

—Gracias, Clemente,—dijo Rombaud con tono familiar, midiendo á grande pasos la antecala.

Su ansiedad era grande. El, que era dueño absoluto de su teatro, iba á aventurar una humilde petición de dinero. Se acordó del día en que tuvo que presentarse en Burdeos en casa de su padrino llamándole padre, abiertos los brazos y húmedos los ojos, y se vió entregado á la robusta inflexibilidad del criado, que le puso de patitas en la calle. El, que hacia guardar tan crueles antecaras á todo el mundo, experimentó las angustias á lo que espera.

Por fin sonó un timbre, se abrió una puerta, y entró Rombaud.

En su gabinete, pieza espaciosa y alta de

habido; ni por un momento se ha turbado el orden. Habiendo llenado en gran parte su cometido, el primer ministerio republicano se retira para dejar el sitio á ministros que tengan las simpatías de la Cámara, como formados al calor de las discusiones a li sostenidas. Se retiran, á lo que parece momentáneamente del poder, para que á sus alturas lleguen fuerzas nuevas, inteligencias que aun no se hayan esterilizado á fuerza de improba labor, voluntades todavía enteras y no gastadas por incasantes y rudos choques. El ministerio Uchoa será, en suma, el continuador del de Barbosa-Bocayuva; el que dará remita á la obra comensala.

NOTICIAS

De las Islas

Según nueva carta que tenemos á la vista de nuestro corresponsal de Felanitx, ampliando el telegrama que ayer publicamos, parece que se hizo al Sr. Conde de Salent en aquella ciudad un lucido recibimiento.

Más de 20 carruajes llenos de amigos políticos y particulares del actual Director de Administración local, fueron á esperarle á unos tres kilómetros de la población.

A la entrada de la población un numeroso público aguardaba á la comitiva; y allí se apearon del coche los viajeros siguiendo á pe hasta el Ofreculo Conservador precedidos por una banda de música.

En el Ofreculo fueron obsequiados con un refresco y desde allí dirigieron la palabra al concurrido D. Jorge Perelló que presentó á los candidatos. También dijeron breves frases los señores Rovira y Conde de Salent, quien se hospedaba en casa del Sr. Perelló.

A las ocho de la noche se verificó una reunión pública en el espacio local de la Cuartera que se llenó inmediatamente. Hicieron uso de la palabra los señores D. Jaime Valls de Padriños, D. Juan Massanet, D. Guillermo Moragues y D. Joaquín Rovira.

Finalmente le tocó su turno al Conde de Salent que pronunció un discurso que fué aplaudido por la concurrencia.

Por la noche fueron obsequiados los viajeros con una serenata.

De la Capital

Ayer por la mañana en el fielato de la puerta de S. Antonio hubo su poquito de gresca motivada por un dependiente que se enredó de palabras con un recvero sobre quien había de contar los huevos que había en una cesta que éste presentaba al adeudo.

De resultados de la porfia parece que el dependiente insultó al dueño de los huevos, en términos de que perdida por éste la tranquilidad se le abalanzó y lo pasara mal el pincho sin la intervención del carabinero de punto que le detuvo.

En esto se enteró del caso la gente, se aglomeró y hubo una de voces, silbidos y denuetas contra el dependiente que lo pusieron como ropa de Pasena.

Con todo y haber gritado tanto, no le llegaron al cuerpo al consumidor.... gracias á Dios.

Anteanoche falleció en esta ciudad, víctima de una enfermedad penosa y sufrida con resignación verdaderamente cristiana, D.ª Barbara Morell y Creus hermana política de nuestro respetable amigo D. José María Quadrado.

A éste y á su afligida esposa mandamos la expresión de nuestro sentimiento por tal pérdida.

Ayer por la mañana llegaron á este puerto los vapores Menorca, procedente de Mahón con el correo, y el Salsalar, escampavía de la compañía arrendataria de tabacos.

Algunos chiquillos del barrio de Sta. Catalina han vuelto á tomar la costumbre de tirar piedras con la honda en los parajes de tránsito público, á riesgo de herir á los que pasan.

Desde que el tiempo ha abonanzado, los labradores se dedican con toda actividad á terminar las labores tantas veces empezadas y suspendidas por causa de las lluvias y de las nieves.

Todavía hay sementeras que no han sido sembradas, y probablemente lo serán, aprovechando el tempero y buenas condiciones del tiempo.

Ha fallecido en Londres Sr. Eduardo Waring, tío de D. Enrique tan conocido y apreciado en esta capital. Sentimos su desgracia.

En la madrugada de ayer cayó sobre esta ciudad un chaparrón que no causó otro beneficio sino el de licuar el barro que había días pasados, de modo que nuestra buena ciudad se puso, como antes, intrasitable.

Anteayer en la Pedrera tuvo efecto el tiro de palomas correspondiente al mes de Enero, en el cual tomaron parte algunos de los señores socios del casino de Vista Alegre.

Soltáronse cien palomas y cobraron setenta y tres.

Diez uno de nuestros colegas, que en la iglesia parroquial de Manacor se ha colgado una

elegante araña de cristal que ha sido regalada por el Excmo. Sr. conde de Ajamans.

Ayer tarde á la hora de itinerario salió para Valencia el vapor Palma, conduciendo el correo.

En uno de los últimos vapores salió para Madrid Sor Avelina Morrás directora de las clases de enseñanza del asilo provincial de la Misericordia, con general descontento de sus educandas, por haber encontrado en Sor Avelina una maestra inteligente y de condiciones excepcionales para el cargo que desempeñaba. Esto mismo ha sido ocasión tal vez de que la Comunidad haya querido aprovechar los raros conocimientos de esa Hermana en beneficio de importantes establecimientos de la Corte aun que privando á nuestro asilo provincial de su exquisito tacto é instrucción.

Boletín de Comercio

Precios corrientes en Inca el 29 de Enero

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Almendrón, Trigo, Candeal, Cebada del país, etc.

Boletín Judicial

El tribunal del Jurado, constituido ayer en la Sala de esta Audiencia dictó veredicto de culpabilidad en la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Francisco Perelló acusado del delito de robo; y en consecuencia la Sección de derecho pronunció su fallo condenando al procesado á la pena de tres años y tres meses de presidio correccional, accesorias y demás pedido por el Ministerio Fiscal.

Publicaciones oficiales

Boletín de la provincia

Extracto del número correspondiente al día 24 de Enero: Recuerdo á los Sres. Alcaldes, relativo al cumplimiento de cierto encargo que les hizo; Exposición del plano d un puente sobre la Riera; Acuerdos tomados por la Diputación Provincial; Nomenclario de un recaudador de contribuciones; Subasta para la construcción de sepulturas en el cementerio de Palma; Llamamiento á Bartolomé Ramon Rioll, Juan Servera Massa et, José Bonet Bonet, Juan Mas Morey, Sebastian Vidal Castañer, Lorezo Llabrés Buadas, Juan Ramis Vicens y José Quiglas Casella, por ser prófugos del cuajo de Palma; Lista de Concejales y mayores contribuyentes de los municipios de Santanyí y Sineu; Exposición del reparto de la cantidad señalada á Selva para gastos de defensa de las viñas contra la filoxera; División del término municipal de Andraitx; Avisos de la cobranza de contribuciones en Palma y su partido y en los de Inca, Manacor y Mahón; Venta de dos fincas situadas en el término de Selva; Contrata del servicio de limpieza de cloacas y pozos negros de los edificios militares de Palma; Anuncio sobre provisión de telegrafía; Subasta del suministro de materiales para obras militares en Mahón.

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 23 de Enero: Estado. Reales decretos nombra d caballeros de la insigne orden del Toisón de Oro á don Praxedis Mató Sagasta y á D. José Avariz de Toledo y Silva, duque de Meda y Sidonia; Gracia y Justicia.—Dos reales decretos de indulto; Gobernación.—Real orden nombra d alcalde presidente del Ayuntamiento de Mala á D. Martín Cereza, teniente alcalde del mismo; Otro ídem id., del de la Unión á D. Jacintó Cansa, concejal del mismo Ayuntamiento; Otro ídem id., del de Astudillo á D. Julián Gómez Tapia, concejal del mismo Ayuntamiento.

Sociedades y Corporaciones

Banco de Sóller

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado señalar los días del tres al siete del próximo Febrero, de tres á cinco de la tarde, y todos los martes y viernes sucesivos de nueve á doce de la mañana, para el pago del dividendo activo de cinco pesetas por acción fijado en la reunión general ordinaria del 25 del corriente.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas.

Sóller 27 de Enero de 1891.—El Director Gerente.—D. Morell Pons.

Compañía Industrial y Mercantil de Manacor

En cumplimiento á lo que previenen los Estatutos de esta Sociedad se convoca á los señores accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el 12 de Febrero próximo venidero á las cuatro de la tarde en el local que ocupan

las oficinas de la misma Compañía calle de Alfonso XIII núm. 12.

Manacor 24 de Enero de 1891.—El Presidente, José Aguiló.—P. A. de la Junta de Gobierno, Gaspar Fuster Secretario interino.

La Islaña Empresa Mallorquina de Vapores

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento del artículo 17 de los Estatutos se convoca á los Sres. accionistas para la General ordinaria que ha de celebrarse el día 4 del próximo Febrero á las 4 de la tarde en el local que ocupan las oficinas.

A tenor de lo prevenido en el artículo 19 de los Estatutos, los accionistas que deseen concurrir á dicho acto, deberán recoger papeleta de asistencia que les será expedida por las oficinas de la Sociedad hasta veinte y cuatro horas antes de la señalada para la sesión, y depositar con anticipación los títulos en el caso de que sean al portador, haciéndose constar su número en dicha papeleta, los que serán devueltos mediante la presentación de la misma, al día siguiente de la celebración de la Junta.

Se hace presente que, con arreglo á lo dispuesto en el artículo 23 de dichos Estatutos, las Cartas de representación se admitirán una hora antes de la designada para la sesión.

Palma 17 Enero 1891 El Presidente Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G. El vocal Secretario Ricardo Roca.

Ferro-carriles de Mallorca.

A los efectos del artículo 23 de los Estatutos, se convoca á la Junta General de Accionistas para la reunión ordinaria que tendrá lugar el día 20 de Febrero á las tres de la tarde, en la estación de Palma.

Tienen derecho de concurrir á la Junta todos los tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de la Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, que expresará el número de acciones entregadas y servirá al Accionista de resguardo hasta que, terminada la Junta, se le devuevan los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría desde el día inmediato á la publicación de este anuncio, en todos los laborables de 12 de la mañana á las 2 de la tarde, hasta tres antes del señalado para la reunión.

Durante los quince días anteriores á la misma se pondrán de manifiesto á los Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balances de la Compañía, con arreglo á lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos.

Palma 27 Enero de 1891.—El Presidente, Antonio Marqués. P. A. de la J. A. Jaime Sancho, Secretario.

Cambio Mallorquín

La junta de Gobierno de esta sociedad ha acordado convocar á la general ordinaria para el día 22 del próximo mes de Febrero, á las doce de la mañana, en el local que ocupan las oficinas, á los efectos prevenidos en el artículo 17 de los Estatutos.

En la Secretaría se hallará expuesta al público la lista de los señores accionistas que tienen derecho á votar, debiéndose presentar las personas que han de concurrir á recoger la papeleta de asistencia con la debida anticipación.

Se hace presente que con arreglo al párrafo 1.º del artículo 21 de los Estatutos, las cartas de representación se admitirán una hora antes de la designada para la celebración de la Junta.

Palma 27 de Enero de 1891.—Por el Cambio Mallorquín: El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.—P. A. de la J. de G.: El Secretario, Antonio Valentí.

Oficinas públicas

Recaudación de Arbitrios Municipales

En cumplimiento á lo prevenido en el artículo 23 de la Instrucción de 21 de Mayo de 1888, se anuncia al público que la cobranza de los Arbitrios municipales sobre carruajes de lujo y sobre puertas y mostradores correspondiente al tercer trimestre de 1890 á 1891, se verificará á domicilio desde el día 1.º de Febrero á 15 del mismo ambos inclusive, de 9 de la mañana á dos de la tarde.—Lo que se hace saber para conocimiento de los señores contribuyentes, Palma día 28 de Enero de 1891.—El Recaudador.—Rafael Salvá.

Alcaldía de Palma

Queda señalado el día 10 de Febrero próximo á las doce de la mañana para el bar en esta

Casa Consistorial la subasta para la construcción de 26 sepulturas de 3.ª clase en el ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad con sujeción al anuncio fijado en los estrados de dicha casa y al publicado en el Boletín oficial de esta provincia núm. 3.943.

Lo que se hace público para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta. Palma 29 de Enero de 1891.—El Alcalde.—Manuel Guasp.

Cultos

Jubileo de Cuarenta horas

Empezará en Santa Teresa en honor del Purísimo Corazón de María: exposición á las seis, y á las diez y media misa mayor cantada por la Comunidad; al anochecer, despues de rezado el Rosario, empezará un Tríduo, y concluido se reservará.

Otras funciones

En la Merced, por la tarde á las cuatro y media se cantará solemnes mártires en preparación á la fiesta de San Pedro Nolasco.

En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio del Corazón de Jesus.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Consolación, en el Socorro.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Hasta el día 28.—Varones, 8; hembras, 15;

Matrimonios

Día 25.—D. José Juan Rodrigo, con doña Catalina María Eulalia.

Defunciones

Día 29

Barbara Morell Creus, soltera, de 62 años, calle de San Jaime, de tuberculosis.

Juana Pons Palmer, casada, de 41 años, calle de Salas, de endocarditis.

Hospital Civil

Día 29.—MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, dos; un varón y 1 hembra.—Atas, d s; 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Semicubierta por algunos rodales de cirrus medianamente densa y clara; horizontes libres y arrebolados.

Idem del viento.—S. E. débil.

Idem de la mar.—Blanca y en algunos puntos rizadita.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopí.—Sin señal.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Día 29

Vapor español Menorca de 191 ton, matrícula de Mahón, cap. D. Francisco Cariona, con 15 trip. 22 pas. y valija. De Mahón, en 10 horas.

Vapor español Salsalar de 8 ton, matrícula de Málaga, cap. D. José Cispedros, con 14 trip. y su equipo. De la mar, en 10 horas.

DESPACHADOS

Vapor español Palma de 515 ton, matrícula de Palma, cap. D. Rafael Vich, con 22 trip. y valija. Para Valencia.

Mataero

Resús sacrificados para el abasto público

Día 29

Bueyes, 1.—Novillos, 1.—Carneros, 1.—Corderos, 48.—Cerdos, 8.—Cerdas, 4.—Lechonas, 1.

Teatros

Principal

COMPANÍA CÓMICO-LIRICA-DRAMÁTICA

DEL PRIMER ACTOR

DON AGAPITO CUEVAS

Función para hoy Viernes 30 Enero de 1891

Los hugonotes

Sir James con su familia

El gorro frigio

A las 7 y media en punto.

Entrada general 0.75 ptes.—Il. Paraiso 0.50

Medias id. id. 0.30.

Circo

COMPANÍA DE ZARZUELA CÓMICA

DIRIGIDA POR

D. LINO RUILOA

Función para hoy Viernes 30 de Enero

El barberillo de lavapiés

La cruz blanca

A las ocho.

Precios: los anunciados.

Advertisement for D.ª BARBARA MORELL Y CREUS, mentioning her death on January 28, 1891, and funeral arrangements.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Table with meteorological data for January 29-30, including barometer, wind direction, and temperature.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Service of trains from October 15, 1890 to March 31, 1891, listing routes to Manacor and La Puebla.

Servicio de la Compañía Transatlántica de Barcelona, listing routes to Antillas, Veracruz, and other international destinations.

Aguas naturales DE EL VICHY CATALAN

Representative for these waters, El Centro Farmacéutico, highlighting their medicinal benefits.

DOLOR DE MUELAS

Instant relief for tooth pain using Mistic Oriental, a chemical preparation.

Aviso a los consumidores DE AGUA DE SELTZ

Warning to consumers about carbonated water quality, mentioning the Rosa Blanca brand.

Acciones del Centro Farmacéutico

Information about purchasing shares from the pharmacy center.

Trains from La Puebla to Manacor and Palma, including schedules and fares.

VAPORES-CORREOS

Shipping schedules for routes to Barcelona, Valencia, and Mahón.

Nueva Academia DE PREPARACION

Academy for military preparation, led by Director D. Arturo Guin.

TEORIA Y PRACTICA DE LA VINIFICACION

Book by D. Diego Navarro y Soier on wine-making theory and practice.

Elogios of the author's work on viticulture, praising its practical value.

ACADEMIA PREPARATORIA

Preparatory academy for special careers, offering classes in various subjects.

PENSIONISTAS DE ULTRAMAR

Organization for pensioners from overseas, managed by José Lauret Morlot.

Advertisement for a modern, comfortable bedroom for rent.

Advertisement for a carriage and storage space for rent.

Vapor directo de Palma a Puerto Rico y Habana

Shipping line for direct steam service to Puerto Rico and Havana.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table of market quotations for various goods like flour, oil, and sugar.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar pages for January, showing dates and events.

Advertisement for 'LOS TOS' (Coughs) medicine, highlighting its effectiveness.

Advertisement for 'NO MÁS ENFERMOS' (No More Sick) medicine, describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'La Ilustración Española y Americana' magazine, listing subscription rates.

Advertisement for 'VINO DE PEPTONA ORTEGA', a medicinal wine.

Advertisement for 'SELLOS DE GOMA Y DE METAL' (Rubber and Metal Stamps) by José Ripa.